3、人们如何作出决策
一 课前预习

1、 走近作者

N.格里高利·曼昆 （1958年2月3日－), 曾在普林斯顿大学和麻省理工学院学习经济学，29岁时成为哈佛大学历史上最年轻的终身教授。现为哈佛大学经济学教授，讲授过宏观经济学、微观经济学、统计学和经济学原理。他的最有名的著作有《经济学原理》和《宏观经济学》等。从2003年到2005年，他担任小布什政府的总统经济顾问委员会主席。他还曾做过帆船运动教练。 
曼昆教授现在与妻子和三个孩子住在麻省的威尔斯利。
2、 写作背景

本文选自曼昆的《经济学原理》（第二版）》第一篇“导言”的第一章，“经济学十大原理”。文章通过阐释“人们面临权衡取舍”、“某种东西的成本是为了它而放弃的东西”、“理性人考虑边际量”、“人们会对激励作出反应”这四个原理来说明人们是如何作出决策的。《经济学原理》一书是美国德赖登出版社以140万美元征求经济学教科书的中标作品，被西方世界认为是“最令人鼓舞的经济学教科书”。英国《经济学家》撰文认为该书将取代萨缪尔森的《经济学》，成为天下第一。该书出版仅3个月就被美国300多所大学采用作为教材。其英文版发行量在1998年出版当年就高达20万册，成为世界上首版最成功的经济学教材。其中文版由梁晶工作室引进，梁小民译，深值关注。 
3、 相关知识
说明文的语言  
在准确的前提下，说明文的语言风格又是灵活多样的。主要可分为平实和生动两种。 
平实的语言常常是直截了当地说明对象。不描写，不夸张，没有弦外之音，像数学、物理、生物等教科书。选用平实说明的说明文一般是以解释科学原理，说明制作过程、步骤，或介绍建筑物等为主的文章。适用于说明科学性及条理性较强的说明文，更多的是给读者以理性认识。 
生动的语言，常常用较形象的手法来说明事物，使被说明的事物具有生动性和形象性，易于引起读者的兴趣。能使语言达到生动效果的方法有：1．使用比喻和拟人的修辞方法，使被说明的事物形象性加强；2．现身说法，利用生活感受，可使文章在准确性的基础上更添真实性和生活情趣，易于让人接受；3．适当运用叙述和描写，可使被说明事物栩栩如生，而不是枯燥无味。采用生动语言的说明文大多是文艺小品和科普读物，这类文章在给人知识的同时，又强调文章的生动性。 
当然，在有的文章中，平实和生动是可以兼备的。总之，说明文语言在准确基础上，语言风格是可以灵活、多样的。 
二 知识积累

1给下列字注音
销售(  )        谚语(  )             储蓄(  )

拯救(  )        赚钱(  )             雇佣(  )
答案： 1 shòu   yàn     xù   zhěng    zhuàn   yōng
2词语积累

放肆：（言行）轻率任意，毫无顾忌。
狼藉：乱七八糟，杂乱不堪。

权衡：秤锤和秤杆，比喻衡量、考虑。

谚语：在群众中间流传的固定词语，用简单通俗的话反映出深刻的道理。

天下没有免费的午餐：白占便宜的事是不存在的，要想有收获，必须有付出。

3 请列出本文的结构层次

全文分两部分           
1、 生活需要决策         人们面临权衡取舍

某种东西的成本是为了它而放弃的东西

二、四大原理影响决策     理性人考虑边际量

人们会对激励作出反应
三   一课一练

（一）  基础知识

1．下列各组加点字的注音有误的一组是(    )
A、午餐（cān）    污染（rǎn）   障碍（ài）    概率（gài）

B、决策（jué）    谚语（yàn）   福利（fù）    抱怨（yuàn）

C、涉足（shè）    储备（chǔ）   利润（rùn）   住宿（sù）

D、稀缺（xī）     博学（bó）    租用（zū）    赚取（zhuàn）
2．下面各组词语中，含有错别字的一项是(    )

  A．效应     谨慎     放肆      驾驶
  B. 激励     捷径     决策      收益
  C．伙食     壮况     控制      管制
  D．探讨     稀缺     贮藏      起源
3下面句子中，加点的成语使用不正确的一项是(    )

A．假如语言能够产生物质材料，那么夸大其词的人就会成为世界上最富有的人。
B．你说英语难学，其实无论学习什么，都会遇到一些困难，决不会一帆风顺。
C．我们办案人员要深入调查取证，不能片面地听取一家之言。
D．小错误也不能放过，须知集腋成裘，小错积多了，也会对工作造成大的伤害。
4 .下列各句中，没有语病的一句是（   ）

A．中国建筑既是延续了两千余年的一种工程技术，本身已造成一个艺术系统，许多建筑物便是我们文化的表现，艺术的大宗遗产。
B．其实，一部世界史就是一部充满"后来居上"的成功事例。
C．在分析任何一种政策时，不仅我们应该考虑直接影响，而且还应该考虑激励发生作用的间接影响。
D.社会面临的另一种权衡取舍是效率与平等之间。
5.下列各句标点符号使用有误的一项是（   ）
A．回顾人类进步的历史，我们会发现许多这样的事实：或是艺术和科学相互交融，或是没有一方的某个进展就不可能导致另一方的进步。
B．关于作出决策的第一课可以归纳为一句谚语："天下没有白吃的午餐。"
C．他们的"地角语"代替了当地的凯尔特语。于是地区称为"英格兰"，语言称为"英语"。（English，现代拼法）
D．每一座的本身也是许多构件和构成部分（乐句、乐段）的重复；而东西两侧的廊、庑、楼、门，又是比较低微的，以重复为主但亦有相当变化的"伴奏"。
答案：1、B、福fú 2、 C、“壮况”应为“状况”  3、B、A项“夸大其词”指写文章或说话不切实际，夸大事实。此处应为“夸夸其谈”。C、项“一家之言”应改为“一面之词”。D项“集腋成裘”是褒义词，用来指错误的积累不恰当。
（二）   阅读鉴赏

课内阅读

阅读下面的文字，完成6～8题。    {

当人们组成社会时，他们面临各种不同的权衡取舍。典型的是在“大炮与黄油”之间的选择。我们把更多的钱用于国防，以保卫我们的海岸免受外国入侵时，我们能用于提高国内生活水平的消费品就少了。在现代社会里，同样重要的是清洁的环境和高收入之间的权衡取舍。要求企业减少污染的法律增加了生产物品与劳务的成本。由于成本高，结果这些企业赚的利润少了，支付的工资低了，收取的价格高了，或者是这三种结果的某种结合。因此，尽管污染管制给予我们的好处是更清洁的环境，以及由此引起的健康水平提高，但其代价是企业所有者、工人和消费者的收入减少。
6、“大炮”与“黄油”各指什么？

7、选择“大炮与黄油”的含义是什么？它体现了什么经济原理？

8、在环境与收入的关系上，你应如何作出取舍？

答案：
6、国防开支和国民消费支出。

7、选择“大炮与黄油”指如何决定国防开支和国内国民消费支出的比例。体现了“人们面临各种不同的权衡取舍”这一经济原理。
8、此题考查分析问题、整合知识、阐述观点的能力。应首先考虑关注环境保护。
课外阅读

阅读下面的文字，完成9~12题。
一个家庭面临着许多决策。它必须决定哪些家庭成员去做什么，以及作为回报每个家庭成员能得到什么：谁做晚饭?谁洗衣服?谁在晚餐时多得到一块甜点?谁有权选择看什么电视节目?简言之，家庭必须考虑到每个成员的能力、努力和愿望，以在各个成员中配置稀缺资源。
和家庭一样，一个社会也面临着许多决策。一个社会必须决定将要做哪些工作和谁做这些工作。社会需要一些人种粮食，另一些人做衣服，还有一些人设计电脑软件。一旦社会分配人们(以及土地、建筑物和机器)去做各种工作，它还应该分配他们生产的物品与劳务量。社会必须决定谁将吃鱼子酱而谁将吃土豆。它还必须决定谁将开保时捷跑车而谁将坐公共汽车。
由于资源稀缺，社会资源的管理就是重要的。稀缺性是指社会拥有的资源是有限的，因此，不能生产人们希望拥有的所有物品与劳务。正如一个家庭不能给每个成员想要的每一件东西一样，一个社会也不能给每个人以他们向往的最高生活水平。
经济学研究社会如何管理自己的稀缺资源。在大多数社会中，资源并不是由一个唯一的中央计划者来配置，而是通过千百万家庭和企业的共同行动来配置的。因此，经济学家研究人们如何作出决策：他们工作多少，购买什么，储蓄多少，以及如何把储蓄用于投资。经济学家还研究人们如何相互交易。例如，经济学家探讨一种物品众多的买者与卖者如何共同决定该物品的销售价格和销售量。最后，经济学家分析影响整个经济的力量和趋势，包括平均收入的增长，人口中找不到工作的人的比例，以及价格上升的速度。
"经济是什么"这个问题并没有什么神秘之处。无论我们谈论的是洛杉矶经济，美国经济，还是全世界的经济，经济只不过是一个在生活中相互交易的一群人而已。由于一个经济体的行为反映了组成这个经济体的个人的行为，所以我们的经济学研究就从个人作出决策的四个原理开始。    
9、下列说法不符合原文意思的一项是
A．社会决策的内容与家庭决策的内容是一致的，都是只决定成员将要做哪些工作和谁做这些工作。
B．社会资源的管理是重要的，但由于资源稀缺，一个社会也不能给每个人以他们向往的最高生活水平。
C．配置稀缺资源，通俗地说就是社会决定谁将吃鱼子酱而谁将吃土豆，谁将开高档小车而谁将坐公共汽车。
D．社会不能生产人们希望拥有的所有物品与劳务，社会所拥有的资源是有限的，因此社会资源的管理就十分重要了。
10、下列不属于经济学或经济学家研究范畴的一项是
A．社会所拥有的资源是有限的，而每个人都向往的最高生活水平，稀缺资源配置给谁。
B．银行有多少储蓄，每个家庭有多少储蓄，又有多少储蓄投资到房地产领域。
C．每个家庭成员的经济意识、知识水平、努力和愿望，以及他们的社交能力。
D．相互交易时，买卖双方如何共同决定该物品的销售价格和销售量，以及价格上升的速度。
11、课文论述的是经济学原理，而开头却从一个家庭面临的许多决策谈起，这是为什么?
12、为什么经济学研究选择从个人作出决策的四个原理开始?
参考答案

9、A　　10、C
11、因为家庭和经济有着许多共同之处，经济学研究又从个人作出决策的四个原理开始，因此，从一个家庭面临的许多决策谈起，能引起读者的兴趣，有利于将抽象而深奥的经济学原理、概念阐释得浅显易懂。
12、因为经济只不过是一个在生活中相互交易的一群人而已，一个经济体的行为反映了组成这个经济体的个人的行为，所以经济学研究选择从个人作出决策的四个原理开始。
三   语言表达

13、下面一段话中划线处有四处毛病，请找出来加以修改。
胡萝卜是①冬春季的主要蔬菜，又是②牲畜的重要饲料。它是根菜类蔬菜里③分布最广的一种。胡萝卜除了营养价值高以外，还有许多④独到之处。它适应性强，病虫害少，⑤耐贮运，⑥因为跟空气隔绝，⑦所以可长久保存。
	序号
	修改

	 
	 

	 
	 

	 
	 

	 
	 


14、将下面句子正确排序
①科学家相当冷静，光靠理性思维。　②他恍然大悟，无须推理。　③他循序论证，无须想象。　④艺术家富于感情，单凭直觉思维。⑤这种看法是完全错误的。　⑥人们惯于把艺术和科学说成是毫无内在联系的完全不同的东西。
正确的排序　　　　　　　　　　　　　　　　
15．阅读下列材料，回答问题。
材料一：4月15日，北京理工大学文学院教授杨东平在其个人博客上发表文章《打倒万恶的奥数教育》。在文中，杨东平认为，目前奥数教育的泛滥已经成为一种社会公害，不仅损害了青少年的休息健康，更让家庭背上沉重的经济负担；而且是完全违反教育规律的。

材料二：第44届国际数学奥林匹克大赛金牌获得者王伟认为：奥数教育改变了他的一生。对奥数的钻研，极大地帮他拓展思维，开阔视野，这又有利于对其他科目的学习。他在攻克一道道难题中，不断地积累和享受着愉快的成就感。
（1）请用一句话概括以上材料的内容。（2分）

答：                                                                                        

（2）请就以上材料提出自己的观点，并作简要论述。要求，不少于100字。（5分）

答：                                                                                        

13、②删"牲畜"　　　　 ④"独到之处"改为"优点"
⑤"耐贮运"改为"贮存、运输方便"　⑥⑦"因为……所以"改为"如果……那么"
14、⑥④③①②⑤

15、（1）人们对奥数教育有不同的看法。
（2）参考示例一：我认为我们应该继续进行奥数教育。奥数教育可以激发学生学习数学的兴趣，开拓学生的思维，更好地选拔人才。在这个知识就是力量的时代，我们需要数学领域的人才，而奥数教育是培养这方面人才的一个有效办法，我们不能因为奥数教育在推广的过程中遇到的一些问题就因噎废食，停止这有利于人才培养，有利于科学发展的奥数教育。

参考示例二：我认为奥数教育应该马上叫停。奥数教育现在已经给学生和家长带来了很大的困扰，成为损害青少年身心健康的“杀手”。奥数教育是精英教育，它只适合于少数有数学天赋的人，更多的孩子是不适合于这一教育，但是迫于种种压力，很多对奥数毫无兴趣的孩子不得不去学习它，这违背了教育发展规律。另外，很多家长为了让孩子有个更好的将来，不得不投资大量的金钱在奥数教育上，这无疑加重了很多家庭的经济负担。
